

М.А.Петрушко, к.и.н, доц.
(г.Брест)

О ЕДИНСТВЕ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОГО И ПАТРИОТИЧЕСКОГО
ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС отметил, что "на международной арене происходит резкое, небывалое за весь послевоенный период обострение борьбы двух общественных систем, двух полярно противоположных мировоззрений"¹. Усиливается борьба за умы и сердца миллиардов людей планеты. И будущее человечества зависит от исхода этой борьбы, которая охватывает все области человеческой деятельности.

Объектом современной идеологической борьбы стала и проблема единства патриотизма и интернационализма. Идеологи буржуазии, а за ними реформисты и ревизионисты стремятся истолковать соотношение этих категорий научного коммунизма не с классовых, а с националистических позиций. Спекулируя некоторыми особенностями национальной психологии, они пытаются извратить природу патриотизма и истолковать его как извечно присущее определенной нации "генетическое" качество, психологическое чувство, возникающее независимо от идеологии, политического убеждения и классовых интересов. Этим самым они стремятся лишить патриотизм классовой основы и его социально-классового единства с интернационализмом.

Идеологи буржуазии стремятся доказать, что у современного рабочего класса, мол, нет и не может быть чувства классовой солидарности и интернациональной общности. Международные конфликты, отражающие природу буржуазного общества, они изображают вечным спутником человечества, а национализм — движущей силой общества во все периоды всемирной истории.

Они отрывают патриотизм от общественно-экономической формации, затуманивают классовую сущность национализма и выдают его за идеологию нации, оправдывают национальное неравенство, угнетение, дискриминацию и порабощение одной нации другой.

Обеспечить единство национального и интернационального в политическом воспитании студенческой молодежи, всех трудящихся — важнейшая задача современности. Она обусловлена, во-первых, тем, что происходят качественные изменения в развитии стран социализма как внутри каждой страны, так и в мировой системе. Усиливается процесс интернационализации экономической, социально-политической и культурной жизни человечества, который в условиях мирового социализма ведет к дальнейшему взаимообогащению патриотизма и социалистического интернационализма.

ма и утверждению их в межгосударственных отношениях стран социалистического содружества; во-вторых, тем, что классовая природа пролетариата предполагает единство патриотизма и интернационализма; в-третьих, изменением современной эпохи - эпохи перехода человечества от капитализма к социализму во всемирном масштабе, динамичным развитием современного революционного процесса, роста авторитета и влияния международного коммунистического и рабочего движения, тем что в буржуазном обществе идет процесс космополитизации буржуазии, которая попирает национальные интересы, стремится к созданию национальных объединений на основе монополистической интеграции. Это поставило перед коммунистическими и рабочими партиями задачу воспитания трудящихся в духе не только пролетарского интернационализма, но и патриотизма, национальной гордости. Империалистическая буржуазия объединяет свои усилия в борьбе против рабочего класса своих стран, международного рабочего класса, мирового социализма.

Воспитание молодежи в духе верности идеалам социализма, мира и демократии, патриотизма и интернационализма, в духе сплоченности и единства действий трудящихся мира в борьбе с враждебными измышлениями буржуазной идеологии было и остается важнейшей задачей. Дialectическое единство интернационально-патриотического воспитания способствует формированию у молодежи классового сознания и понимания ее конечной революционной цели коммунистического движения, осознанию интернационального характера общих закономерностей социалистической революции и социалистического строительства.

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС требует добиваться глубокого усвоения молодежью революционного учения Маркса, Энгельса, Ленина, истории и политики КПСС, опыта ее деятельности на различных этапах борьбы за социализм, преимущества социалистического строя. Воспитание социалистического интернационализма, - подчеркивается в Постановлении июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, - "надо вести широко, настойчиво, в органической связи с патриотическим воспитанием, выступать с позиций партийной принципиальности и непримиримости к любым проявлениям национальной ограниченности или национального нигилизма, бережно относиться к чувствам и достоинствам людей всех национальностей"².

1 Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС, 14-15 июня 1983 г. М., 1983, с.68.

2 Там же, с.72.